

讲红十字好故事 传人道正能量  
“红十字感动人物”爱心事迹展播

# 十六年坚持不懈为公益

## ——记绍兴市老干部红十字志愿服务队队长王本清

王本清老人年过8旬,自2001年3月绍兴市老干部红十字志愿服务队成立至今,他伴随着这支队伍已走过了16载。如今,这支队伍发展到来自市级机关企事业单位的180余名退休人员,以助人为乐、服务社会为宗旨,以敬老、帮困、扶贫、宣传为工作抓手,形成了常态化、机制化的手段,成为绍兴本地唱响红十字好声音、传递红十字正能量的主力军,成为践行社会主义核心价值观、推动风尚文明建设一面“不倒的旗帜”。

### 以老助老,倡导敬老

王本清老人牵头,主打“以老助老”重要品牌,深入开展爱老、敬老、扶老、助老活动。联手电视台、报社、红十字会等有关单位,采取集体祝寿、与寿星同乐、送戏上门等形式多样、内容丰富的活动慰问老革命、老模范、百岁老人。累计慰问百岁老人69次,慰问演出近百场次。同时,开展结对助困活动,从2005年开始,陆续结对困难老人10人,由10个组分工包干,通过定期上门、谈心帮扶、物质慰问等形式帮扶困难老人,倡导敬老助老的良好社会风尚。

### 扶贫帮困,关爱民生

王本清老人说,如何通过一些公益组织,团结和动员更多的热心人士参与到公益事业中来,让每个人都来关心、支持和参与公益事业,一直是他的梦想。在相关部门领导的关心下,2002年服务队开办“真情超市”,安排35名成员每天轮流执勤,为市区1200多户低收入户开展救助服务。主要负责求助者上门的接待、登记、信息反馈、捐赠物资的接收和发放。同时,为更好地服务社会,服务队还专门招募了具有家电维修技能的志愿者,为困难群体免费维修小家电。从2002年至今,累计接受捐赠物资7万多件,困难群体领取物资8.2万余件,免费修理小家电1040余件。同时,服务队紧紧围绕红十字品牌项目建设,积极开展红十字博爱送万家志愿服务活动,从多个渠道排摸困难家庭,在严



王本清(右一)率队参加“红十字博爱送万家”活动并为困难家庭送上爱心款物。

格审核基础上,志愿队队员们分头行动,以登门慰问、集中座谈等形式,把红十字博爱送到困难群众手中。近年来,服务队利用红十字资金累计慰问因病、因残、因祸、因灾致贫的城乡低收入困难家庭近200户。

### 结对助学,着眼未来

在服务队日常走访、接待中,王老了解到一些家境贫困的子女希望得到学习和生活上的帮助,于是从2005年开始,服务队启动实施结对助学活动,采取义务家教、经济补助、开办补习班等方式结对75名困难家庭子女,累计发放补助款27万余元。通过多年的坚持,如今已有6名学子考上了大专院校。

### 形式多样,传唱文明

通过文艺演出弘扬社会美德,是王

老及他的服务队又一项品牌工作。服务队成立以来,一直围绕绍兴市委、市政府中心工作,结合各类大型节会、会议,自主编排内容贴近党的工作中心、形式深受群众喜爱的节目,主动在广场、社区、农村开展宣传教育活动。累计开展各类公益演出450余场,红十字书画展近50场,发送宣传资料20万余份。同时,通过“五·八”世界红十字日等纪念活动,积极宣传红十字知识,倡导“人道、博爱、奉献”的红十字精神,成为传递良好思想道德风尚、满足基层群众精神生活、繁荣社会主义先进文化的一支重要力量。

### 爱心捐赠,弘扬美德

在做好敬老、助学、帮困、宣传工作的同时,王老还带领他的服务队积极参加各类送温暖、献爱心及抗震救灾捐助活动,先后10余次为抗震救灾、帮困助学捐款。为建立长效的捐款救助机制,

服务队从2011年开始,将每年的11月8日定为“敬老助学一日捐”日。每年的这个日子,180余名老同志主动开展捐款活动,目前累计捐赠款额超过20万元。这一行动感染了周围一大批人,激励了各界齐心投身社会公益事业。截至目前,已先后有120多个企业、单位和个人捐助支持服务队的公益活动,50多位书画家无偿提供书画作品270多幅,用于公益宣传事业。

一分耕耘,一分收获。以王老为首的绍兴市老干部红十字志愿服务队的先进事迹先后多次被人民日报、中央电视台以及省市各大媒体宣传报道。16年来,服务队先后获得绍兴市创建国家卫生城市先进单位、“精神文明十佳”组织、“感动绍兴的人和事”集体、全国百佳优秀文艺团体、绍兴市关心下一代先进单位,省级优秀志愿服务队和平安志愿者服务队等荣誉22项。由于成绩突出,王本清本人还荣获了2013年度绍兴市“市长奖”。

## 救护知识

# 突发癫痫,这样急救

据媒体报道,日前某明星产子时发生癫痫,而某市急救中心近期也急救了多位癫痫患者。癫痫俗称“羊角风”或“羊癫风”,是大脑神经元突发性异常放电,导致短暂的大脑功能障碍的一种慢性疾病。那么,碰到有人突发癫痫该怎样急救?

癫痫大发作时表现为突然意识丧失并倒地,肌肉强直,背部弓起,口周青紫,大小便失禁,牙关紧闭,流涎,如患者咬舌或唇,口中会有鲜血。医生表示,癫痫发作时,首先应保护患者,避免受伤,疏散旁观者,保证患者身边有一定空间,移开可能危及患者的物体,如玻璃制品、热水瓶等。要用柔软的物体如衣物、枕头等垫在患者头部,或双手捧住患者头部以免损伤。同时记录下发作的持续时间,患者一旦发作终

止,应立即检查生命体征,如果患者有自主呼吸,应尽快将患者置于稳定侧卧位,检查有无外伤,保持患者安静,如患者呼吸停止,应立即做心肺复苏。

医生提醒说,大多数情况下,癫痫患者惊厥发作时间只有1-2分钟,并且不会对机体造成进一步伤害,因此不属于急诊范畴,但是如遇以下情况,需尽快送急诊救治:1.发作持续超过5分钟;2.既往无明确病史者;3.短暂恢复后再次发作;4.孕妇或患其他特殊疾病者;5.发作时身体遭受严重伤害。

需要注意的是,救治中不要捆束患者,不要在患者口中放置任何物体,不要随意搬动患者,除非患者在危险环境,患者尚未完全恢复时,不要给患者喂水喂药。

江晚

## 生活百科

# 夏季保健十不做

夏季天气炎热,很多人贪凉,吹空调、吃冷饮,其实太过贪凉会损害健康。夏天身体最怕十件事,千万别再这么做了哦。

### 吹空调不要贪凉

夏天切勿大汗淋漓立马吹空调,避免寒邪入侵,室内温度最好控制在26-28度为佳,不要过分贪凉。久开空调的室内注意开窗通风,增加湿度。

### 颈椎最怕吹空调

颈椎对着空调吹,周围的软组织会产生病变,形成肌肉和皮下组织的慢性炎症,造成颈部持续痉挛、后背酸痛等后果。建议肩背部不要直对着空调,如果温度不能自行调节,可以在肩上搭个披肩,晚上洗个热水澡。

### 洗完澡后不要直吹电扇

夏季天气太热,每天洗澡是必须的,但是洗完澡一定会出现一种情况,就是“热”,这个时候不要坐在风口对着身体吹,也不用冷风来吹头发。

### 运动出汗后不要吹电扇和空调

运动后吹风扇的错误原理与洗完热水澡立即吹风扇一样。运动后,血液循环加速,毛孔舒张,此时吹风扇很容易遭受风寒、导致风湿疼痛。此外,出汗后立即吹冷风,身体还会因冷热交替过激,从而引发晕厥现象。

### 运动过后不要吃冷饮

人在剧烈运动后,体温很高,唇焦舌燥,干渴难耐,运动后立刻吃冷饮会造成血压的起伏以及毛细血管的快速伸缩扩张,会产生缺氧、头痛,甚至心力衰竭和胸闷腹胀等症状;还会刺激嗓子导致嗓音嘶哑甚至发生急性咽喉炎;甚至还会刺激胃肠,导致消化功能紊乱,引发腹痛、腹泻等症状,长期还可能导致胃寒、女性宫寒以及慢性胃病的发生。

### 喝水最怕快

由于气温高,身体缺水速度也会加快,很多人习惯大口大口地喝水。如果喝水

太快,水分会快速进入血液,在肠内被吸收,使血液变稀、血量增加,心脏不好,尤其是患有冠心病的人就会出现胸闷、气短等症状,严重的可能导致心肌梗死。因此,夏天喝水不能喝太快,要少量多次。每次只喝100-150毫升,身体吸收得更好,也不能贪凉,10度以上的温水对身体最好。

### 眼睛最怕晒

在烈日下,眼睛是最脆弱的器官。专家提醒,眼睛喜凉怕热,不注意防晒,很容易提前老化,并引发各类眼疾。如果要在上午10点到下午4点外出,最好戴上太阳镜、帽子或打遮阳伞,太阳镜颜色以茶色、淡绿色防紫外线效果最佳。可以多吃点养眼的食物,比如桂圆、山药、胡萝卜、红枣等。夏天细菌繁殖快,尽量少用手揉眼睛。流水洗脸,可减少眼疾。

### 晨练最怕早

夏天天亮得早,不少人早早到公园去晨练。但夏季空气污染物最多,一般早晨6点前还未完全扩散。另外,日出之前,因为没有光合作用,绿色植物附近非但没有过多新鲜氧气,相反积存了大量的二氧化碳,对健康不利。因此,夏季晨练时间不宜早于6点。

### 家里最怕灰

夏天闷热、湿度大,使得灰尘更容易附着在空气里,进入人的皮肤和体内。由于肉眼很难发现,人们常常疏于清理,它们长期漂浮在空气中,并大量附着在物品表面,成为空气中尘螨及霉菌孢子的栖身地。这些脏东西会趁机进入呼吸系统,进而引发哮喘、鼻炎等多种疾病。建议夏天增加清洁的次数,两三天打扫一次。

### 肠胃最怕凉

夏天是肠道疾病的高发期,专家建议,这个季节少吃太凉的东西,尤其早晨起床时和晚上临睡前。为了及时给“肠胃”保暖,吃凉拌食物时,不妨加点姜或芥末,可以暖胃、杀菌。宗禾

## 百姓故事

# 医科大学女学霸陈玲缘捐“髓”救男童

“我希望孩子长大后,也能像您一样多做善事。”5月9日上午,24岁的苍南马站姑娘陈玲缘,为广东汕头一名4岁男孩,捐献了150毫升造血干细胞。这位温州医科大学学生的善行,让男孩的父母感动不已,男孩的父亲特地写来感谢信。

陈玲缘与白血病患儿的“生命之缘”,结于她在大一时学校里举行的造血干细胞捐献宣传活动。当时,陈玲缘自愿登记入库,加入了造血干细胞捐献志愿者队伍。

去年6月,陈玲缘接到电话,得知其与一名身患白血病的4岁小男孩初配成功,她很开心。9月,两人造血干细胞高配成功。11月,陈玲缘参加了第一次体检,结果显示身体条件允许。但因患者方面原因,捐献一事暂时搁浅。今年3月,在杭州萧山实习的陈玲缘得到消息,可以捐献造血干细胞了!她在当地再次体检,一切指标达标。

5月5日,陈玲缘开始打动员剂,连打4天,每天两针。其间,出现头痛、失眠等症状。但一想到远方有个可怜的小男孩等着她的干细胞救命,陈玲缘就强忍着一切不适,坚持了下来。



5月9日,陈玲缘在同学的陪同下,在省中医院顺利进行了造血干细胞捐献。患者医生代表、患者亲属给陈玲缘送来礼物和感谢信。

据大学室友介绍,陈玲缘是个“各种好”的学霸级人物。她学习成绩优异,多次获得温医大奖学金,曾担任环境与公共卫生学院学生会干部,积极组织、参与社会实践和志愿服务。在室友眼中,陈玲缘是个“外表萌萌哒,内心强大的萌妹子”,平时做事默默无闻,但大事上却很有主见。

目前,陈玲缘已被苍南县一家事业单位预录取,5月9日恰巧是她体检的日子,但因捐献造血干细胞,无法前去体检。不过,苍南县红十字会和相关方面已经进行协调,决定将陈玲缘的体检日期推迟半个月。苍南县红十字会常务副会长陈瑞燕说,一定不能因为此次捐献耽误了陈玲缘的就业。

“我的亲身经历告诉大家,其实捐献造血干细胞并不可怕。”陈玲缘说,这次捐献是她毕业后入职前一份珍贵的人生礼物。

温晶晶

# 六大礼物让母亲幸福过节

江北区红十字会关爱生活困难母亲

5月8日,母亲节当天,由宁波市江北区红十字会、区妇联联合举办的“母亲的微笑 我们的孝道”大型广场文化活动,在慈城镇南门广场拉开序幕。现场,展现在母亲们面前的是一个爱心“大礼包”。60多岁的戴阿姨打开“大礼包”,拿出一张卡片,上面写着:“您的微笑,我们的孝道!祝您节日快乐,身体健康!”李阿姨拿出一个急救包,里面装了20多种药品、物品,她感激地说:“这浓浓的孝道,我真切地感受到了。”

每年5月的母亲节,和“5·8”世界红十字日临近,是江北区母亲们幸福的日子。为弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,感恩母亲为家庭、为社会所作的贡献,江北区红十字会联合有关部门,从2011年开始实施“关爱母亲、感恩母亲”项目,每年出资10万元资助生活困难的母亲们,五年来已累计惠及600多名母亲。今年更是“六送”105名母亲:一送祝福,志愿者亲笔书写的卡片祝愿母亲们节日快乐;二送健康,小小体检卡为母亲们带去身体的安康;三送红包,800元关爱基金解除母亲们的燃眉之急;四送孝心,一只杯子为母亲们送去子女的孝心;五送雨伞,希望为母亲们遮风挡雨;六送安心,一只急救包、一本救护手册,让母亲们感受到身边就有“安全守护神”。

当天,让母亲们非常感动的是“家庭学救护,关爱老母亲”活动,现场10个家庭组成救护组,为母亲学会应急救护,让红十字的生命关爱时刻守护母亲们的健康安全。范婷婷